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PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DA SAÚDE INFECTOLOGIA E MEDICINA TROPICAL
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DA

SAÚDE INFECTOLOGIA E MEDICINA TROPICAL DA FACULDADE DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM REALIZADA EM 08 DE FEVEREIRO DE 2023

Aos oito dias do mês de fevereiro do ano de 2023, às 18:00 horas, realizou-se por videoconferência pela
plataforma Google Meet, no endereço h�ps://meet.google.com/ucn-ufyk-zzy, a reunião ordinária do
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde: Infectologia e Medicina Tropical. Es�veram
presentes os professores: Daniel Vitor de Vasconcelos Santos, Eduardo Antonio Ferraz Coelho, Maria do
Carmo Pereira Nunes, Mariana Costa Duarte, Unaí Tupinambás e Vandack Alencar Nobre Jr., além das
representantes discentes Camila Simões de Freitas e Raquel Soares Bandeira. A reunião apresentou a
seguinte pauta: 1) Aprovação da ata da reunião de 09 de novembro de 2022: A ata foi aprovada por
unanimidade.  2) Resultado da avaliação quadrienal 2017-2020 da Capes: O Prof. Eduardo informou ao
Colegiado que o recurso apresentado pelo Programa foi deferido pela Capes, sendo que o conceito do
Programa foi man�do em 6. Foi ressaltado o importante empenho do prof. Geraldo Brasileiro no apoio à
Coordenação para a elaboração do documento de recurso, que culminou no resultado favorável ao
Programa. Outro ponto importante diante da reconsideração da nota foi a manutenção dos recursos
financeiros do PROEX e CAPES-Print e a manutenção do quan�ta�vo de bolsas de estudos disponibilizado
pelas agências de fomento aos Programas de Pós-Graduação de excelência. 3) Criação de comissão de apoio
ao preenchimento do relatório Sucupira do Programa: A CAPES divulgou o calendário de envio do Relatório
Sucupira referente aos anos de 2021 e 2022. O dia 17/03/2023 é a data limite para envio do Relatório do ano
base de 2021 para que a PRPG possa apreciar e homologar, enquanto que a data limite para o ano base de
2022 é o dia 26/05/2023. Para colaborar com a atualização dos dados, foi criada uma comissão de apoio ao
preenchimento do Relatório Sucupira com a seguinte composição: Grasiele de Sousa Vieira Tavares, Camila
Simões de Freitas, Fernanda Fonseca Ramos, Isabela Amorim Gonçalves Pereira e Raquel Soares Bandeira.
Para a atualização dos dados, três formulários foram criados e enviados aos professores para preenchimento,
a fim de atualizarmos as linhas e os projetos de pesquisa, as orientações de graduação e parcerias nacionais
e internacionais. O Colegiado aprovou a inicia�va e sugeriu que os formulários fossem elaborados no
“Google Forms”, e que apresentassem atualização semestral. A Profa. Mariana se pron�ficou em ajudar na
elaboração dos formulários eletrônicos. 4) Formulário para egressos: O Prof. Eduardo informou que foi
criado um formulário para obter algumas informações dos egressos, com vistas a se saber a inserção
profissional que os mesmos apresentam após a conclusão do curso de mestrado e/ou doutorado no
Programa. O formulário será enviado aos alunos que já concluíram seus cursos desde a data de 01 de janeiro
de 2021, bem como aqueles que planejam concluir e que encaminham à secretaria a solicitação de defesa no
Programa. O Colegiado aprovou o formulário e sugeriu a realização de consulta aos orientadores nos casos
em que o egresso não responder ao formulário. 5) Avaliação de parecer de prorrogação de residência pós-
doutoral: O Colegiado aprovou o parecer emi�do pela Profa. Mariana Costa Duarte, que foi favorável à
prorrogação da residência pós-doutoral do Dr. João Augusto Oliveira da Silva, supervisionado pelo prof.
Eduardo Coelho. O projeto em desenvolvimento in�tula-se “Avaliação de mimotopos selecionados por Phage
Display como imunoterápicos contra a leishmaniose tegumentar” e tem como obje�vo geral avaliar o
potencial imunoterapêu�co de bacteriófagos recombinantes contra a infecção causada por Leishmania
amazonensis em modelo murino. A secretaria irá tomar as providências para a renovação da residência pós-
doutoral. 6) Resolução sobre critérios de atribuição de créditos para a�vidades acadêmicas: O Prof.
Eduardo indicou sobre a necessidade de se aprimorar a análise dos pedidos de aproveitamento de a�vidades
especiais de pós-graduação, uma vez que há várias solicitações de aproveitamento de créditos para
a�vidades diversas, como par�cipação de congressos, cursos de curta e longa duração, dentre outros, de
forma que a avaliação pela Coordenação possa ser obje�va e imparcial. O professor apesentou a proposta de
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Resolução para atribuição de créditos, que foi aprovada por unanimidade pelo Colegiado, devendo a
secretaria enviar a mesma à PRPG/UFMG, para análise e aprovação pelo Órgão. A Resolução apresenta o
seguinte texto: “Regulamenta a atribuição de créditos relacionados às tarefas especiais desenvolvidas no
âmbito da pós-graduação. O Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde: Infectologia e
Medicina Tropical da UFMG, no uso de suas atribuições regulamenta a atribuição de créditos relacionados às
tarefas especiais desenvolvidas no âmbito de nosso Programa de Pós-Graduação, uma vez que discentes de
mestrado e doutorado regularmente matriculados no Programa poderão exercer tarefas relacionadas a
a�vidades acadêmicas e/ou cien�ficas, pelas quais poderão solicitar o aproveitamento de créditos. RESOLVE:
Art. 01 - As a�vidades e os créditos a elas atribuídos são discriminados abaixo, sendo que, para o mestrado, o
número máximo de 06 créditos poderá ser pleiteado, enquanto que para o doutorado, o limite máximo de 08
créditos poderá ser solicitado durante o curso. Art. 02 - Os créditos ob�dos pelo discente durante o mestrado
relacionado às tais tarefas especiais de Pós-Graduação não poderão ser aproveitados quando da realização
do doutorado. Art.03 A�vidades especiais são as a�vidades de par�cipação em eventos, monitorias,
comissões, monitorias e para tais a�vidades será atribuído a seguinte quan�dade de créditos: 1 -
MONITORIAS EM DISCIPLINAS DO PROGRAMA: 1.1 - Para as disciplinas obrigatórias: CLM883 e CLM884: .
CLM883 (30 horas/aula): atribuição de 02 créditos . CLM884 (60 horas/aula): atribuição de 04 créditos. 1.2 -
Para as disciplinas opta�vas: - 15 e 30 horas/aula: atribuição de 01 crédito; - 45 e 60 horas/aula: atribuição
de 02 créditos. 2 - PARTICIPAÇÃO EM COMISSÕES DESIGNADAS PELA COORDENAÇÃO E COLEGIADO: A carga
horária de uma comissão será definida pela Coordenação e/ou Colegiado do Programa, com atribuição do
seguinte número de créditos: a)Comissão com duração de 15 e 30 horas: atribuição de 01 crédito;
b)Comissão com duração de 30 e 45 horas: atribuição de 02 créditos; c) Comissão com duração de 60 horas
ou mais: atribuição de -3 créditos. 3 - PARTICIPAÇÃO EM CONGRESSOS: No caso da par�cipação em
congressos nacionais ou internacionais, na área de pesquisa do aluno, o mesmo poderá pleitear créditos,
desde que: (i) apresente seu trabalho desenvolvido no Programa sob a forma de pôster e/ou apresentação
oral, e (ii) apresente o cer�ficado da par�cipação no evento. Não será considerada a par�cipação em
congressos locais ou regionais para solicitação de créditos, apenas aqueles de caráter e representação
nacional ou internacional. O seguinte número de créditos poderá ser solicitado: - Congresso nacional:
atribuição de 01 crédito; - Congresso internacional: atribuição de 02 créditos; - Encontro de Pesquisa do
Programa: atribuição de 02 créditos. Art. 04 - No caso da par�cipação do discente em cursos de
aperfeiçoamento profissional e/ou similares nas quais não seja possível de se verificar a real relação com a
a�vidade de Pós-Graduação, seja de natureza gratuita ou paga, não será possível a solicitação e atribuição de
crédito. Art. 05 - Os casos omissos serão analisados e deliberados pelo Colegiado do Programa”. 7) Atos
aprovados ad referendum: Aprovada a banca de defesa de tese de Murilo Soares Costa, com a seguinte
composição: Prof. Unaí Tupinambás- Presidente da banca – Orientador, Profa. Viviane Souza Alves –
ICB/UFMG, Prof. Mateus Rodrigues Wes�n – UFMG, Profa. Lorenza Nogueira Campos Dezanet – Universidade
José do Rosário Vellano – UNIFENAS e Prof. Israel Molina Romero – Hospital Universitário Vall
d'Hebron/Barcelona-Espanha, membros �tulares e Profa. Chris�ane Corrêa Rodrigues Cimini – UFVJM e
Profa Maria do Carmo Barros de Melo – Dep.Ped/FM/UFMG, membros suplentes. Aprovada a banca de
defesa de dissertação de Warley Cezar da Silveira, com a seguinte composição: Profa Milena Soriano
Marcolino – Orientadora, Profa. Profa Suely Meireles Rezende – Coorientadora, Profa. Magda Carvalho
Pires – Coorientadora, Prof. Vandack Alencar Nobre Junior – UFMG, Prof. Daniel Dias Ribeiro – UFMG,
membros �tulares e Profa Isabela Nascimento Borges – UFMG. Aprovada a formalização da orientação dupla
dos professores Eduardo Antonio Ferraz Coelho e Ricardo Luiz Fontes Moreira e a coorientação da Dra. Ana
Thereza Chaves para o projeto de mestrado de Geise Cris�ne Espíndola. Aprovada a indicação dos seguintes
nomes para a composição das bancas examinadoras do processo sele�vo regular e suplementar 001/2023,
1º semestre: Mestrado – Prof. Eduardo Antonio Ferraz Coelho (presidente), Prof. Daniel Vitor de Vasconcelos
Santos, Profa. Maria Auxiliadora Parreiras Mar�ns e Dra. Grasiele de Sousa Vieira Tavares.  Doutorado – Prof.
Vandack Alencar Nobre Jr. (presidente), Profa. Maria do Carmo Pereira Nunes, Profa. Mariana Costa Duarte e
a Profa. Cecília Gomez Rave�. Aprovada a orientação dupla do Prof. Eduardo Antonio Ferraz Coelho e da
Dra. Fernanda Ludolf para a discente de doutorado Amanda Sanchez Machado. Aprovada a formalização da
orientação do Prof. Daniel Menezes de Souza para os discentes Alberto Diego Costa Jorge, Clara Sabrina
Teixeira Jorge e Gildo Pedro Ribeiro. Aprovada a formalização da orientação do Prof. Antônio Luiz Pinho
Ribeiro e a coorientação do Prof. Marco Paulo Tomaz Barbosa para a mestranda Paula Gomes Rabelo.
Aprovada a formalização da orientação do Prof. Daniel Vitor de Vasconcelos Santos e a coorientação da
Profa. Sílvia Ligório Fialho para o mestrando Gilberto Zulato Chaves Figueiredo. Aprovada a prorrogação do
prazo de defesa de dissertação do mestrando Filipe Antunes de Lêu até a data de 03/03/2023. Aprovada a



sugestão de banca de defesa de tese da doutoranda Amanda Sanchez Machado, com a seguinte composição:
Prof. Eduardo Antonio Ferraz Coelho – Orientador, Dra. Fernanda Ludolf – Orientadora, Profa. Denise Utsch
Gonçalves – UFMG, Profa. Mariana Costa Duarte – UFMG, Prof. Miguel Angel Chávez Fumagalli- Universidad
Católica de Santa María, Prof. Mario da Silva Giusta – Centro Universitário UMA, membros �tulares, Dra. Ana
Thereza Chaves – UFMG e Prof. Edward de Oliveira – Fundação Oswaldo Cruz, membros suplentes. Aprovado
o aproveitamento de 05 créditos referentes à disciplina CLM885, cursada como isolada e a de a�vidades
especiais de pós-graduação pela par�cipação como congressista no 6º Encontro de Pesquisa para o
mestrando Matheus de Paula Alves. Aprovada a prorrogação do prazo do exame de qualificação da
doutoranda Isabela Dias Lauar, até a data de 18/05/2023. Aprovada a sugestão de banca para exame de
qualificação da doutoranda Verônica Cardoso Santos de Faria, com a seguinte composição: Prof. Eduardo
Antonio Ferraz Coelho – UFMG, Prof. Edward José de Oliveira - FIOCRUZ MINAS e Prof. Felipe Dutra Rêgo -
FIOCRUZ MINAS. Aprovada a sugestão de banca para exame de qualificação da doutoranda Camila Simões de
Freitas, com a seguinte composição: Profa. Denise Utsch Gonçalves – UFMG, Prof. Dr. André Talvani – UFOP e
Dra. Fernanda Fonseca Ramos – UFMG. Aprovado o aproveitamento de 08 créditos referentes às
disciplinas FON826 e CIR852, cursada durante o mestrado pelo doutorando Guilherme Augusto Armond.
Aprovado o parecer emi�do pelo Prof. Vandack Alencar Nobre Jr, que foi favorável à aprovação do projeto de
pesquisa in�tulado “Conhecimento do paciente e qualidade da an�coagulação oral com varfarina: revisão
sistemá�ca e meta-análise”, a ser desenvolvido pelo Dr. Marcus Fernando da Silva Praxedes, como parte de
seu estágio pós-doutoral, sob a supervisão da Profa. Maria Auxiliadora Parreira Mar�ns. Aprovado o
aproveitamento de 11 créditos referentes às disciplinas CLM879 - bases da imunologia, CLM879 - planej. rac.
de fárm., CLM879 - aplic. da lipidômica, CLM880 - historia natural e NUT361 - biomarcadores inflamatórios,
cursadas durante o mestrado pelo doutorando Breno Luiz Pimenta dos Santos. Aprovado o aproveitamento
de 01 crédito pela par�cipação como congressista no 8º Encontro de Pesquisa do Programa, para a
mestranda Marina Fá�ma Nunes Melo.  Aprovado o aproveitamento de 02 créditos pela par�cipação como
congressista e membro da comissão organizadora do 8º Encontro de Pesquisa do Programa para a mestranda
Fabiana Ágata Guimarães Maia. Aprovado o aproveitamento de 02 créditos pela par�cipação como
congressista e pela apresentação de trabalho no 8º Encontro de Pesquisa do Programa, para a doutoranda
Vanessa das Graças José Ventura. Aprovado o aproveitamento de 01 crédito pela par�cipação como
congressista do 8º Encontro de Pesquisa do Programa, para o mestrando Alberto Diego Costa Jorge.
Aprovado o aproveitamento de 01 crédito pela par�cipação como congressista do 8º Encontro de Pesquisa
do Programa, para o doutorando Guilherme Augusto Armond. Aprovado o aproveitamento de 02 créditos
referentes à a�vidades de pós-graduação de estágio à docência supervisionado pela profa. Eliane Mancuzo,
durante atendimentos na disciplina de clínica médica 1, no período de 02/09/2022 a 16/12/2022 e carga
horária de 60 horas. Aprovado o aproveitamento de 03 créditos referentes às a�vidades especiais de pós-
graduação pela par�cipação como ouvinte em congresso regional, como congressista no 8º Encontro de
Pesquisa PPG-IMT e pela apresentação oral de tema livre no “Scien�fic Sessions 2022 da American Heart
Associa�on”, para o mestrando Flávio de Azevedo Figueiredo. Aprovado o aproveitamento de 01 crédito
referente a a�vidade especial de pós-graduação pela par�cipação como congressista no 8º Encontro de
Pesquisa, para a mestranda Luciana Cou�nho Simões. Aprovado o aproveitamento de 02 créditos referentes
às a�vidades especiais de pós-graduação pela par�cipação como congressista e pela apresentação de
trabalho no 8º Encontro de Pesquisa, para a mestranda Lívia Paula Freire Bonfim. Aprovado o
aproveitamento de 01 crédito referente à a�vidade especial de pós-graduação pela par�cipação como
congressista no 8º Encontro de Pesquisa, para a mestranda Lícia Noronha Duarte Magalhães. Aprovado o
aproveitamento de 16 créditos referentes às disciplinas PAR923, PAR925 e PAR877, cursadas durante o
mestrado pela doutoranda Jordânia Costa Pinto. Aprovada a prorrogação do prazo de defesa de tese da
doutoranda Williane Fernanda Silveira, para até o dia 31/07/2023. A defesa de doutorado da discente deverá
ocorrer na Maastricht University, Países Baixos, com a orientação dupla do Dr. Ricardo Fujiwara e do Dr.
Kasper Eersels. A defesa formal deverá ocorrer em julho deste ano. Aprovada a alteração do cadastro do Dr.
João Augusto Oliveira da Silva de "coorientador" para "orientação dupla" do mestrando Thiago Alves Rosa
dos Reis. Aprovado o aproveitamento de 01 crédito referente a a�vidade especial de pós-graduação pela
par�cipação como congressista no 8º Encontro de Pesquisa para a doutoranda Vitória Loiuse Teixeira e Silva.
Aprovada a alteração da composição da banca examinadora da defesa de tese da doutoranda Alessandra
Viana Mancuzo, em que o Prof. Ênio Pietra irá subs�tuir a Profa. Julia Caporali, diante disso, a composição da
banca ficará: Prof. Dirceu Bartolomeu Greco – Orientador, Prof. Mateus Rodrigues Wes�n – Coorientador,
Prof. Ênio Pietra Pedroso (UFMG), Profa. Silvana Spíndola de Miranda (UFMG), Profa. Lorenza Nogueira
Campos Dezanet (Unifenas-BH) e Profa. Renata Eliane de Ávila (FHEMIG), membros �tulares, Dr. Ricardo



Andrade Carmo (Prefeitura de Belo Horizonte) e Prof. Unaí Tupinambás (UFMG), membros suplentes.
Aprovado o pedido de prorrogação de prazo de defesa de dissertação da mestranda Mayara Cris�na
Marques de Almeida, pelo prazo de 03 meses, com término previsto para 30/06/2023. Aprovada a alteração
de membro suplente da banca examinadora de defesa de tese da doutoranda Alessandra Viana Mancuzo, na
qual o Dr. Ricardo Andrade Carmo será subs�tuído pelo Prof. Alexandre Sampaio Moura. Aprovada a
mudança de orientação e coorientação da mestranda Nathalia Coelho de Castro Nunes: o Prof. Antônio Luiz
Pinho Ribeiro assumirá a orientação da aluna e a Profa. Milena Soriano Marcolino passará a ser a
coorientadora. Aprovada a orientação dupla do Prof. Antonio Luiz Pinho Ribeiro e da Profa. Gabriela Miana
de Ma�os Paixão para a mestranda Nathalia Coelho de Castro Nunes. Aprovada a sugestão de banca para
defesa de dissertação da mestranda Nathalia Coelho de Castro Nunes, com a seguinte composição: Prof.
Antonio Luiz Pinho Ribeiro – Orientador, Profa. Gabriela Miana de Ma�os Paixão – Orientadora, Profa.
Milena Soriano Marcolino – Coorientadora, Prof. Bruno Ramos Nascimento (UFMG), Prof. Vinícius Tostes
Carvalho (UFMG), na qualidade de membros �tulares e Prof. Fábio Morato de Cas�lho (UFMG), na qualidade
de membro suplente. 8) Itens fora de pauta: Avaliação de parecer sobre recredenciamento de orientador
permanente no Programa: O Colegiado aprovou o parecer emi�do pelo prof. Daniel Vitor de Vasconcelos
Santos, referente às a�vidades desenvolvidas pelo Prof. Dirceu Bartolomeu Greco, no período de 18/11/2018
a 17/11/2022, para a renovação de seu vínculo como orientador colaborador no Programa. Na avaliação do
prof. Daniel Vitor, o docente cumpriu com os requisitos da Resolução 04/2017 como orientador colaborador,
tendo sido favorável ao recredenciamento do professor. A secretaria irá tomar as providências para a
renovação do vínculo do professor. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e lavrada a presente
ata, que segue assinada eletronicamente pelos presentes. Belo Horizonte, 08 de fevereiro de 2023.

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Antonio Ferraz Coelho, Coordenador(a) de curso de
pós-graduação, em 20/03/2023, às 18:07, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vandack Alencar Nobre Junior, Professor do Magistério
Superior, em 20/03/2023, às 18:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mariana Costa Duarte, Professora Ensino Básico Técnico
Tecnológico, em 27/03/2023, às 11:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Unai Tupinambas, Professor do Magistério Superior, em
13/04/2023, às 11:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Camila Simões de Freitas, Usuária Externa, em 02/05/2023,
às 15:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria do Carmo Pereira Nunes, Coordenador(a), em
07/05/2023, às 12:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Daniel Vitor de Vasconcelos Santos, Chefe de departamento,
em 11/05/2023, às 11:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2160022 e o
código CRC 8CCF0330.
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